

## 三輪車夫斷糧賣車 疫情下苦撐獲慈濟紓困

顏玉珠

### 選文觀點

馬六甲三輪車夫在疫情下斷生計，志工啟動關懷，看到弱勢家庭面對生活的窘困，非常不忍，不僅送上紓困金，更持續關懷，同時也啟發受助者的愛心。

馬來西亞馬六甲有豐富的文化遺產及許多歷史古蹟，長久以來旅遊業是其重要經濟來源之一。然而自從去年（二〇二〇年）新冠肺炎疫情爆發，政府的行動管制令，導致馬六甲遊客絕跡，在旅遊業前線的三輪車夫們，因此斷了生計，生活無以為繼。慈濟馬六甲分會曾在去年十一月曾透過馬六甲州旅遊局提報需要關懷的三輪車夫，慈濟志工逐一拜訪了二十七戶車夫家庭，經評估後給予需要的金援。

二〇二一年五月，因疫情持續升溫，政府再度實施行動管制令。面對遙遙無期的解封，慈濟馬六甲分會志工再度走訪二十九戶三輪車夫家庭，為其中十七戶送上紓困金。

### 紓困金送到家攜手抗疫度難關

五十七歲單身的鄭先生表示，「輩子從事三輪車載客，無其他一技之長，雖積極另尋生計卻無法如願。這期間曾沿街向店家兜售餅乾、也到處採芒果到市集販賣或撿環保物變賣維生。然而，因疫情影響，自己已經長達四個月完全沒有收入了，過去微薄的積蓄已所剩無幾，還積欠數個月的水電費。目前生活靠社會善心人士的免費餐盒，以及到食物銀行領取一些食物度日。」

訪視志工劉木蘭表示，三輪車夫年紀普遍偏高，無法順利換工作，只能在困境中惡性循環，志工皆到府關懷並送上紓困金，往後還是會持續關懷。令人感恩與感動的是，鄭先生為了感恩慈濟的援助，從去年開始都會在外出順道收集回收物，轉送到慈濟環保點，他說：「慈濟幫我，我幫慈濟。」

七十歲的謝先生租屋獨居，志工初次聯繫他時，他擔心接下來慈濟志工來訪會撲空，直接交代行程：「星期一早上，我在那個茶餐室領免費餐盒；下午，我在那個轉角領；星期二早上，我在那個大樹下領……」謝先生以前每天騎三輪車穿梭在街上載客賺錢，現在日日出門則是到處領取免費餐盒，成了他維持生活的主要來源。他說，因疫情遊客絕跡，連原有的固定客源也因不出門而沒了生意，他現在靠著免費餐盒度日，有時就吃泡麵過日子。獲知謝先生的處境，志工送上紓困金來緩解他的困境。

清美夫妻倆都是三輪車夫，家裡有一名十七歲智障的孩子，以及兩名尚就在讀中學和小學的孩子，一家五口原本就生活不易，現下已數月沒有收入。雖然先生積極找兼職，也曾在雜貨店打臨時工，但總是有一搭沒一搭，入不敷出。這段期間幸好有食物銀行支援愛心物資，讓一家免於挨餓。志工瞭解清美一家生活的困境，依照全家的人口數提供紓困金援助，緩解他們的生活壓力。

### 紓困關懷 長扶補助

八十二歲的三輪車夫李爺爺，踩三輪車載客逾五十年，四年前因年邁無力，變

賣三輪車，已多年沒工作。雖然李先生的現況不屬於三輪車夫紓困援助對象，但是志工獲知他另有一位六十多歲的同住家人，原本做居家打掃工作，也受疫情影響也被迫暫停清掃工作，目前兩人靠著積蓄、福利金，以及親友偶爾資助過日子，至今已積欠半年的房租，處境窘迫。志工協助李爺爺申請慈濟的急難補助，先解燃眉之急，之後提報為慈濟長期扶助照顧戶。

八十四歲單身的黎爺爺為了生計，仍踩著三輪車載客，去年疫情爆發前發生嚴重車禍，被侄兒安排住進安養院，靠著積蓄支付費用。三個月後傷勢好轉從安養院出來，也花光畢生積蓄，為了生活，變賣僅有的三輪車，換取生活開銷和支付房租。這筆錢應付日常生活殆盡，之後靠著食物銀行與免費愛心餐盒，以及向兄長和朋友們借錢過生活。志工瞭解狀況後，協助他申請社會福利金，同時將他提報為慈濟長期扶助照顧戶。

疫情一波未平一波又起，志工關懷三輪車夫的愛不間斷，除了經濟上，也留意關懷大家的身體、心理狀況，看見有需求者，志工主動伸出援手，希望人人都能平安，一起挺過疫情。